

国际秩序演化加速,世界“危”与“机”交织 2024年,这些大事或将改变世界!

伴随新年钟声,2024年到来了。俄乌与巴以的硝烟仍在弥漫,人工智能发展迅猛引发伦理争议,气候变化问题愈发严峻亟需共同应对,全球多重变局并进,国际秩序演化加速,世界“危”与“机”交织。

新一年,世界向何处去?外交学院战略与和平研究中心主任、中国人民大学全球治理与发展研究院副院长苏浩,中国国际问题研究院原副院长、研究员郭宪纲和北京师范大学法学院博士生导师吴沈括,就2024年国际局势发展进行前瞻。

美欧援助难以为继 “破局之路”渐显?

到2024年2月底,俄乌对峙局面,将迈入第三个年头。“目前来看,俄罗斯可能会逐渐占据主动,甚至是优势”,对于俄乌局势今后的走向,苏浩预测道。

苏浩指出,随着时间推移,乌克兰要想达到既定战略目标已很困难,而美国和欧洲国家也需要认真思考,如果一如既往对乌克兰军援,可能最后的结果会低于预期。

苏浩表示,反观俄罗斯,正面阵线上俄军“越来越强”,前不久俄总统普京明确表示,俄方目标不仅限于顿巴斯地区,下一步还可以考虑敖德萨。这实际上是一种“进两步退一步”的方式,最终确保能控制顿巴斯。

此外,苏浩认为,“巴以冲突也影响到整体态势变化,使得(对)美国战略性的牵制再次出现。”他指出,“俄乌局势的破局之路,很可能从军事方式转变为政治和外交方式”。

随着乌克兰危机延宕,能源价格飙升、物价大幅上涨、社会矛盾加剧等一系列对俄制裁带来的反噬效应,正持续影响欧洲多国。同时,对乌援助以及乌加入欧盟等一系列问题,也继续撕裂欧盟内部,损耗其国际影响力。

“欧洲必须要反思,追随美国对俄罗斯制裁,究竟符合谁的利益?”针对欧洲国家面临的困局,郭宪纲一针见血地指出。

对于2024年欧洲国家在俄乌问题上的态度,郭宪纲认为,“欧洲(国家)可能会调整‘追随美国,制裁俄罗斯’的政策,和俄罗斯恢复经济往来,特别是能源方面的合作,因为这符合欧洲的利益。”



加沙边境的以军部队



拜登

巴以冲突愈演愈烈 能否走向政治解决?

国际上另一个热点是仍在持续的新一轮巴以冲突。截至目前,这场以色列与哈马斯组织之间的冲突已造成逾2万人遇难,其中大部分是平民,加沙地带人道主义危机愈演愈烈。

针对冲突能否在2024年收场,郭宪纲认为,“以色列逐渐认识到,完全消灭哈马斯是不可能的。以军可能会把加沙搜索一遍后,宣布消灭哈马斯,然后撤出加沙”。

至于冲突一旦结束后,当地局势会如何发展,郭宪纲认为,以伊朗为首的什叶派力量声望和影响将扩大。他分析称,“哈马斯、黎巴嫩真主党、胡塞武装以及伊拉克民兵组织都是什叶派,他们此次和哈马斯共同应对以色列的军事行动,获得了中东地区底层民众的支持”。

“只有解决了‘两国方案’(的实施),才能够真正化解巴以冲突的根源。”谈及巴以问题未来走向时,郭宪纲指出,这次事

件结束之后,整个中东地区探索以“两国方案”为主的政治解决途径的努力,可能会再度呈现出来,使得局势向着政治解决的方向去演进。

拜登特朗普料将对决 美国大选牵动全球

2024年还有一件大事可能给国际局势带来改变,那就是美国大选。

针对未来选情,苏浩指出,此次大选基本还是回归到了现任总统拜登和前总统特朗普这两位“老对手”之间的对决。

对于拜登来说,苏浩指出,目前美国国内的经济问题正在凸显,不断加息导致通胀压力巨大。拜登政府实施产业结构调整 and 吸引外资的效果都不明显。而在外交领域,虽然拜登已将欧洲国家捆绑在美国的战略框架内,但俄乌局势正出现不利于乌克兰和美西方国家的情况,巴以冲突也让美国的国际形象严重受损。

不仅如此,苏浩认为,“美国国内还有很多严重的社会问题,

政治的撕裂,社会的撕裂,种族的撕裂,这些问题凸显出来,对拜登的支持率很不利。”

另一方面,特朗普的参选之路荆棘遍布。截至2023年底,特朗普面临的刑事指控多达91项,科罗拉多州和缅因州都已裁定其丧失在当地参选总统的资格。

尽管官司缠身,但目前数据显示,特朗普的民调支持率高于拜登。对此,苏浩分析称,“特朗普虽然有明显劣势,但他恰恰会利用这些劣势,变成吸引选民目光的优势。拜登和特朗普之间出现了一种此消彼长的状态,二人之间料将发生激烈竞争。”

“无论是谁当选,美国整体的国际影响力和作用力应该会有所弱化。”针对此次美国大选将造成的影响,苏浩认为,“伴随俄乌局势中美国逐渐陷入困境,巴以冲突中的政治红利也在消失,欧洲国家可能会开始考虑和美国保持距离。”

苏浩进一步指出,“一些亚太国家,尤其是发展中国家也在认真思考,完全绑在美国‘战车’上是否完全符合自身利益。美国大选后,全球南方国家的地位可能会逐步上升。”

右翼势力抬头 全球化发展仍不可逆

除美国外,2024年全球范围内,预计还会有数十场选举,包括总统大选、议会、州和地方选举等。此前,包括意大利极右翼政党意大利兄弟党成为全国最大的政党、米莱竞选成为阿根廷新一任总统等,在部分国家,右翼、极右势力抬头趋势愈发明显。

对此,苏浩指出,尽管全球化进程仍在不断推进,逆全球化的迹象也在出现,表现为明显的政治右倾化。他认为,这种走向或许是部分人对全球化趋势的一种担忧。但采用强权政治和冷战模式处理国际关系,可能导致更混乱的国际局势,最终演变成战争。

“右翼势力的做法是历史倒退”,苏浩分析称,国际关系的主流仍在向着全球化方向推动,有的国家想逆转、要摆脱,实际上是做不到的,这是人类发展不可逆的趋势。

苏浩表示,“对于世界上真正认真负责的国家,包括世界各国人民,推动全球化有利于各

国整体利益、经济发展和社会繁荣。”

应对气候变化 各国应负起责任

如果说2024年有很多“看得见”的威胁,那么“看不见”的威胁同样在悄悄逼近。首当其冲的,就是关乎人类子孙后代如何安身立命的全球气候变暖问题。

“未来,全球气候变化问题是人类面临的巨大挑战。”苏浩指出,“从整个人类角度来说,各国都应该负起责任来为防止气候变暖发挥作用。”

不过,至于如何采取措施,苏浩分析称,虽然国际社会取得了大致共识,诸如需要减少对石化燃料的使用等。但涉及到具体目标,仍存在很大分歧,这都是下一步需要尽快展开的工作。

AI 风险机遇并存 亟需有效治理

2024年,另一个“看不见”的威胁,是人工智能(AI)的安全问题。

近年来,人工智能技术层出不穷,已经成为社会发展的重要引擎之一,逐渐深刻影响着人们的日常生活。在享受人工智能带来的红利的同时,人类也不得不考虑如何与人工智能“共生”。

“目前世界范围内,人工智能迅速应用,引发了多样化的安全风险,涉及技术、组织管理和数字内容等多个层面,带来了重大挑战。(未来)需要通过有效治理,降低和缓释各类新风险。”吴沈括分析称。

在谈及如何推动治理时,吴沈括提出了“伦理先行”的概念。他认为,目前全球公众层面对于人工智能治理的需求非常迫切。在这一过程中,应特别注重关注发展中国家的需求,向其提供必要技术和能力援助,以达成治理效果。

对于中方在2023年提出《全球人工智能治理倡议》(以下简称《倡议》),吴沈括做出高度评价。他认为,《倡议》考虑了全球各利益相关方的关切,融入了全球发展、安全和文明倡议,展现了对未来全球数字治理生态格局的系统观点,在全球范围产生了积极反响,对推动未来全球数字治理,有着重要作用。

据中新网

加沙通信中断后

意外“走俏”的是收音机

加沙的一名店主马哈茂德·达乌迪从来没想到,店里落满灰尘的收音机能卖得如此之快。据法新社报道,在战火中的加沙,收音机已经成为民众难得的信息渠道。

报道称,断电曾成为加沙约240万人日常生活的一部分,而自以色列切断电力和燃料供应之后则成了常态。自哈马斯2023年10月7日对以色列发动袭击以来,加沙已经被以色列全面围困。

人们根本不可能给电视或电脑通上电,也没法给手机充电或上网,除非有发电机或太阳能板。在被以色列军队不断轰炸的加沙地带,能用上电已经成为一件很奢侈的事情,要想关注消息,只有靠使用电池的收音机了。

在加沙南部拉法开店的达乌迪说:“由于无法上网和通信中断,收音机成了获取外界消息的唯一工具,而且电池还很耐用。”

在哈马斯和以色列开战之前,一台收音机也就值25谢克

尔(约合49元人民币),但是现在可以卖到60谢克尔。达乌迪说:“即便是那些因为有毛病退回来的收音机,也能再卖出去。”

柜台里的收音机卖完之后,顾客就要求买旧款手机,因为它们能接收到电台信号,而且还有一个小的照明灯,这在夜里十分有用。达乌迪说:“现在我们很缺手机!”

不过,报道指出,根本不可能订购新收音机,因为进入加沙的人道主义援助速度十分缓慢。侯赛因·阿布·哈希姆说:“人们

想要跟踪消息,想知道哪里发生了轰炸,也想了解家人的命运。”哈希姆的店里也已经没有收音机可卖。

据联合国统计,此次冲突发生以来,加沙有约190万人逃离家园。很多人逃到了加沙南部,涌入了那些临时营地,但是那里什么都缺。

“我不知道周围发生了什么,哪里被袭击了,有哪些房屋被炸了,还有谁活着。”居民乌姆·易卜拉欣在加沙南部城市汗

尤尼斯说,“我们希望能得到加沙的各种消息。没有电池了,我就在营地里转悠,希望能听到别人的收音机里在说什么。”

报道称,英国广播公司阿拉伯语频道会发射一些特殊频率的播音,专门针对那些逃离家园的人,以便让他们获知最新的消息。75岁的穆哈迈德·哈苏纳能讲希伯来语,经常收听以色列电台:“这可以让我得到以色列方面的消息,我再告知孩子们和邻居。” 据《参考消息》